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] - LR mos tenido
ignalen los niveles, En este momento el aire'@mos que la columna de mo.]m{(l,n-,g:':e]:fli;netl‘f"& a
rrado en la rama pequeia le hara equilibrio §8me afadic tiene una :11(11‘1"‘_ { '--‘()"m'is'm 124) 4 una
almosfera, en virtud del principio que estudifienal corresponde,_cnnm ya "”111(_?“" 3ie;~il?m"llt“ se hace
en hidrostatica, que dice: para que un liquideMatmaosfera, suponiendo L ) LT[. el O peso
en México. Y si 4 esa atmosfera le an . aliorh T
de la atmésfera natural, tendremos (g o r}:dujo
la i}resién es doble, el volumen (]&“I :m"e ]‘%tl’ e
P : BV Dors reducir el vnlun_mn ‘lll‘llu;rt‘ﬁrio
. “l .ir H g parte habf'ia que aiiadir otra columna de me
3 A ! ] de 586 milimetros. > v P’ las pre-
l‘ o Llamando V y V' los volimenes y P c.‘de] e
siones correspondientes, la ley que ?mxl,;\m?xlri_a{.m(m.-~-
fudiar puede expresarse por la siguiente relacion:

e

Vo

Soka Ty )
formula que podria escribirse de este modc
YP=YV'P.

Designando por V, V/ V” V”.... los volimenes
bajo las presiones P, P’ P” P tendriamos:

PV Y PN S e WS

; . s: el producito
o que podriamos enunciar diciendo que: el produ

. _ - P L onstante.
= 3 e s una cantidad con:
Fig. 113. Tubo de Ma otta, - 114, Tubo de Marioties del DOIumen p‘” 1(1 Pr{"\“)n &5t
Primer experimen Y [

Segundo experimento,
4

Ahora bien, como es evidente que ;.u‘n Tlm(l?
sor Los iR Beesicnc cl. peso del gas no cambia, se
capa horizontal, 3 tendrg, designando Bt A A e s
ndo més mercurio hasta il Pecificos B fiudicnies:

ad el volumen de aire conteni —VD=V'TV=V"D"=V"D"

a rama. Una vez conseguido esto, ¥ ARG

en equilibrio, las presiones lienen que
sobre todos los puntos de ung
i vl Después vamos ponie
yrh se reduzca 4 la mit
en la pequei
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por consiguiente:

Pero como

a

tubo. Como la fuerza elastica del aire contenido

10 ¢rica, es claro
ualar el efecto de la presion atmosférica, es cle

e si medimos la altura de la co-
mna y vemos 4 la parte de atmos-

#ra & que corresponde, sera facil

tendremos:

D’ :
D p

podemos, por lo tanto,
nera la ley de Mariotte-
masa dada de gas 4 lempe
clonales ¢ las presiones que aquélla soporla,
Puede también demostrarse la ley de Mari
para presiones menores que una atmosfera, ¥
esto hacemos uso de una probeta profunda de#
IT0 sostenida por un tripié del mismo meta] v
llena de mercurio,
calibrado, cerrado por una extremidad y se Ilen
mercurio hasta sus dos terceras partes, quedd
la otra parte llena de aire. Se tapa con el dedag
invierte y se introduce en la cubeta profundas
quita el dedo y después se empuja el tubo hd
conseguir que el nivel de] mercurio en el tubo'§
nivel en la cubeta estén €n un mismo plano.
este momento el aire encerrado dentro de] tube
hara equilibrio 4 una atmoésfera. Como el tubo @
graduado en centimetros ciibicos, tomamos notad
volumen ocupado por el aire en este primer exj
rimento. Luego sacamos el tubo hasta que el§
lumen de aire se haga doble de] primitivo, penol

enunciar de estg otra
los pesos especificos dq
ralura constante son pral

Tomamos un tubo de cristal I

eterminar el valor de la fuerzg glus-
ca del aire ahora que se du_phcu sl
olumen. Pues bien, al medir la co-
imna vemos que corresponde exac-
amente & la mitad de la altura mar-

#ada en ese momento por el baré-

ietro. Si el experimento se ]1{1(“0~ en
léxico y suponemos que en ese ins-
ante la presion era de 586 milime-
08, la altura de la columna en el
ubode Mariotte seria de 293 milime-
0s. Siendo esta altura representa-
iva de media atmosfera, la fuerza
blastica del aire contenido en el tubo
¢ habra reducido 4 la mitad, lo que
omprueba la ley.

Sacamos mas el tubo hasta que el
olumen de aire se haga triple del
olumen primitivo, y O]JSCI‘\"EIIIII(L\' que
el mercurio asciende mas; medimos la

#altura v la encontramos igual 4

90=m6, cantidad que equivale 4 dos

Ercios de atmosfera, luego ahora que

Mg, 115. La cnbeta
profundsa,

el volumen se

Ast] se redujo a la tercera
2o triple su fuerza elastica se redujo 4 la te

parte,

La ley de Mariotte no es absolutamente (:l(:l'-ta
siones y para todos los gases,
Para lodas las presiones y pa




i h

IIII::\
‘..n

‘ﬁr{l"ﬁ- i‘

ﬁ?g

n..i.

14

I

— 142 —

como lo han demostrado Despretz y Recnaul
]e)r deja de ser exacta cuando los gases sufre
siones tan considerables que se ac
estado de liquefaccion. Pe
es decir,

ercan mueh
ero para los gases perfe
para los que en las condiciones ording
se hallan muy lejos del punto de lig
cion, como el oxigeno, el nitrogenao,

drogeno, ete., la ley esexacta para pi
medias.

MANOMETROS

=

64. Los manémetros son instrume

destinados 4 medir la tensién  de

fuertemente comprimido ¢ las pre
que el vapor de agua ejerce en las mi
nas. Los manémetros se constr uyen del
clases:
L Los manémetros g
cuales la fuerza elistic

medir es directamente equilibradag
una columna de mereurio que sube'
0 menos en un {ubo abierto,
melros son los mas ex: aclos, y siem
sea posible, conviene

demas tipos,
2 0

e aire libre g
& que se tra

Fig. 1186,
El mercurio
nscionde
en el tubo,

pre
comparar 4 ¢llo§

Los m: anometros de aire
mido en los que la fuerza e

medir es equilibrada por |

comprimido en un v
‘.i 0

com
lastica que se traf

a de una masa de,j
aso cerrado,

Los manémetros metalicos en que la fué
elistica se equilibra por la elasticidad de un ni
circular que se enrolla 6 desenrolla mas ¢ me@
como en el barometro de Bourdon.

gramo, treinta y tres gramos.

QRIETTO que contiene mercurio v que lleva

ward graduar este instrumento se deja

I\[“S' 9 9 ie., que
parcando los nameros 2, 3, 4, ete., que

S parte dividirse en otras 10, para medir

: mﬁdad de medida ordinaria para f:stas%tr;ilr-
pes esla atmdsfera cuya presion es igual a 1,033 kg.
centimetro cuadrado; asi. es que
do decimos que un gas tiene una
nsion de tres atmosferas, queremos
que ejerce sobre cada (‘l.‘!lf.lml..‘l]‘()
drado del recipiente que lo contiene
12 presion igual 4 tres veces un kilo-

o Manometro de aire libre.— l"Lsuf
fato consiste en un tubo de cristal
@ comunica directamente con la at-
fera por su parte supcrmr,‘S_ume_r-
idose la inferior en un depésito de

tubo lateral que comunica con el
piente cerrado donde esta el gas.

fabertura lateral en comunicacion con
dtmosfera y en el punto donde se (.lL‘*
tiene ¢! mert?hlirit) se marca 1, que in-
ica una atmosfera. Después, a partir
@hi'y de 76 en 76 centimetros se van

forresponden 4 otras tantas atmésferas,
'.ﬂada uno. de los intervalos se divide
10 partes iguales que indican dé-
08 de atmosfera. Puede también cada

b 188 presiones en centimetros de MEergurio. M’H‘”*:;”‘::'w
Hay que hacer notar que no 5u>11rm,-11

iguenta las variaciones del nivel en

"'Cuheta asi es que este instrumento nunca ten-

aire libre,

dra precision de un barémetro.
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Como no se trata de medir presiones
des, se puede reemplazar el merey
menos denso, con tal de
sibles 4 1a temperatura ordinaria,
el acido sulflirico que es 7 |
denso que el mercurio; asi es que un cambio’ dg]

sion sera exprd

por una column
quida, 7 veces §

dia mis alta (s

del mercurio, %

66.  Mandmels
aire comprimidg
Los manémetrof
aire comprimidol

que su graduacigl
susceptible de m
exactitud; podrig
decir que este E
rato se reduce
llamente 4 la rama

quena, mas ¢ m@
Figs, 118 ¥ 119. Manbémotro

de aire comprimido,

de Mariotte.
El tubo que solo alcanza una altura de 60 8 |
centimetros estd lleno de ajre Yy cerrado por su pé
superior, y la inferior se introduce en una cubetdl
hierre llena de mercurio. La cubeta tiene un i
lateral por donde h penetrar el gas ¢ il
cuya tension se trata de conocer. Este instrumentlle
gradua empiricamente tomparando su marcha coll
de un manémetro de aire libre de suficiente allw
67. Manémeiro de Bourdon. — Este m

a de

anon

muy g
1rio por otro lig

que no emita vaporg§
Se puede emg
5 / veces y media

de uso frecuenté gl iy
o8 tiene 11 milimetros

prolongada, del § .
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. : for-

: roide, en la de
metro anero

como el baréd

mac L

a que loda presién interior
> Pl:esmn’ by 1;;%:‘3‘;] (g:;irid H{’II)H!{’. _{'1 r_h’.x'enlro-:
‘i"-‘f;:‘dﬂ s'ggfra: nque .loda presion exterior le hace
ltarlo, ™1 -
gngllirjzs?;ﬁilento consta de un tubo de laton de
B e
| 70 centimetros de
largo, de paredes
delgadas y flexi-

‘bles y encorvado
por espacio de es-
piral y media. _Su

© seccion es una elip-
§€ cuyo eje mayor

y 4 el menor. La
‘extremidad abier-
fa tiene una llave
(ue permite comu-
nicar con la caldera
de vapor. Al ejer-
cerse la presion in-
e Irante la tensién en atmos-
i g cuadrante s Sid
aguja marca en un
i ¢ . e aracion con
Este manémetro se gradia por t_Olﬂl-“”;‘P AR
" uno de aire libre ¢ con otro cualquiera que
s cones. i La m-’u;uin;\ neuma-
: 1 1 ' RLIC(l, — Lic e
68. Maédquina neumdalice =LA 8 : i
tica inveufada por Otto de Guéricke, burgomse

Fiz. 120. Mantmetro de Bourdozn,
AR, | PR I

S, ara hacer el pacio
B do Magdeburgo, en 1650, sirve para hacer ¢

f jor e yara € rarecer
i ]llClUl (,il( hU, 1
un espaCIO da(]o, 0 A N e : Lbo :
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La méquinga neumatie

4 S¢ compone de ung
cuerpos de

bomba que comunican,
canal de aspiracigy. ‘ol un platillo perfectag
puhido, llamado 4 platina, donde
Pana o el vaso ep
el euerpo de
tado de

hor medio

se coloca 1o
4 enrarecer e] aing
é¢mbolo de cuero
a4 vialvula que sgli
varillita que, al ba

a abertura de] canal de

que se va 2
homba hay un

aceite que tiene up
de abajo arriba, y una
embolo, cierra 1

Fig, 121, Mignina neumdtica de o cuerpo de bomba,

Luando sube g} émbolo ge
el aire de la Campana y de]
precipita, por sy fie
a formarse d

abre esta ulurrlnra,‘_-e
canal de aspiracion. §
rza elastiea,
ebajo del émbolo,
a la aberturg del ¢
entonces se empieza 4 comprimir el
€n el cuerpo de bomba hasta
fuerza elistices suficiente
¢mbolo y esc

al vacio que Iien

Cuando ¢] embolg
baja, se cierr anal de aspiracion g
aire contenide
que adquiere ung
para abrir [g vilvila
dparse al exterior, )
Los siguientes golpes de émbolo van produciendg
el mismo resultado,

Y el grado de enrarecimiento g

aspirach _

Ica. if¢ le comunica

' y smetro de sifén qu

indi or un baréme de- gy e

4 ld(ial:lal de aspiracion. Si fuera posible hlac g
. | curio en las dos

nie perfecto, las alturas del mercurio en

aclo ’ Jasnt

amas quedarian en un mismo

plano horizontal.
Atics » dos cuerpos de
En las maquinas neumaticas de dos 1

ie ( 'l“]l )li 5 50N ill.“."

! e §o¢s lll”(.l l(). L=
hﬂ“lba IaS harldS ([ SOS 3 . ‘1 ‘ ( .'I'\V ! : l(‘ ]
« H -:l ‘anar comn un {H““”. ]nglltitl L “(

g (e bomba,

Fig. 122,

Maquina neumdtica de dos

AT ontrarios,
4 ese pifion alternativamente en sentidos ,r(-[% una de
FPormedio de una manivela, se hace subi

i 3 baja la ofra, v se
1s ‘barras dentadas mientras baja la otra, 3

ovimie de wvai-
imprime asi 4 los émbolos un movimiento de vz

i6n se debe 4 Bovle.
ven. Esta conveniente modificacion se debe 4 -.)m-n"'i‘
POI' biﬁl’l .hE(‘.lla qll(l esté una I]l:i(’lf?ll.]:il -ll‘L £ !;Q'
Hica 0o es posible evitar debajo de los émbolos lf- la i
e, $Z yruena cantidad
Pacio-nocivo, donde se aloja una pequiaa. £
de aire ]
: imie 'S exage-
Porlo tanto, cuando el enrarecimiento es g
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rado, llega un momento en que el aire contenid
el espacio nocivo ya no adquiere tension sufigh
para levantar la valvula
maquina ya no puede

El barémetro de

» ¥ desde este momien
funcionar, 3
sifon & barémetro fruncado’
para saber & cada momento ]

a fuerza elistied
hay en el recipiente,

Como la altura de la ra
rrada &ue contiene el mere

76 centimetros, no come
los primeros golpes de

gl
urio es mucho mexnol
nzara a bajar el nivel 8
émbolo; pero 4 medida

comienza & bajar el mercuf
nto funcion
diferencia de los nivele
mas mide la fuerza el

el flaido se enrarece
desde este mome 4 como mandémetrogy
s del mercurio en las dof
astica del gas que queda @l
tampana y en los conductos de

Ya indicamos que si fuera posible hacer el
absoluto, los niveles quedarian necesariamente @
mismo plano horizontal: ‘

pero‘este caso no se verd
ni con las mejores maquinas,
Cuando se dice que

la maquina,

una mie
el vacio & medip milimelro,
rencia final entre Jos 1
ramas es de med

69. Usos de la maquina neumdfica.
experimentos pueden hacerse
matica. Se demuestra con ell
posible la

[uina neumética i
quiere decir que la'dl
iuveles del mercurio en las¢
io milimetro,

— Numerg
con la maguina

vida ni la combustion, que todogh

Cuerpos caen en el vacio con igual velocidad; se
muestra también la porosidad de los cuerpos, lag
pansibilidad de los gases, que el sonido no se pr
paga en el vacio, ete., efc.

70. Fuente en ¢l vacio.—Este
de un recipiente de
que lleva en la parte

aparato se compil
cristal enteramente cerradg
inferior un pie met4lico 8

a4 que sin el aire ngl

I c g i < u-
una llave. Se fija en la platina de la maquina 11le
it . i se cierra la llave y des-
matica, se enrarece el aire, se cierra la llay £ 50
, ‘ l i 2118 e agud.
pués se coloca sobre una cristalizadora llena de ag .
Si en este momento se abre la

llave, la presion atmosférica

obliga al agua A saltar en
forma de chorro dentro del re-
cipiente de cristal. 4

71. Bomba de compresion.
Asi como hay méaquinas o
bombas para enrarecer el
aire, las hay también para
comprimir el aire en un reci-
piente cualquiera.

Esta bomba se-compone de
un eilindro 6 cuerpo de homba
en el cual se mueve un ém-
bolo macizo. La parte infe-
rior del cilindro lleva una
tubuladura con una val-
vala para impeler el aire o
olro gas que se trata de com-
png;n;ire comprimido ha encontrado \'1{!‘[_0“5 uso:l
tales son los frenos neumaticos de los !l‘cnv?, u.l .
telégrafo neumatico, en las campanas de buzo yen
la fuente de compresion. 2 M .

72.  Fuente de compresion. — La fuente de Hllt;t
Presion consiste en un vaso cilindrico de mr-l:\.il.' (:]
paredes resistentes, en el (que se sillnfxrj_w hzllsi.!lll;'l
fondo un tubo que tiene una llave. Se pone cllﬁ

; . terceras parles,
en el vaso hasta la mitad 6 las dos !'..'a‘uldﬁ pai ;
¥ por medio de la bomba de compresion’ se !-'(.]ll'lll-(',):-]].—,
me ¢l aire que queda encima. Si después de relirad:

Yig, 123, Fuenfe en el vacio;
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la bomba, se atornilla en Ja parte superior unf
terminado €n punta y se abre la lave. qa]
chorro de aoua

sua que se eleva § una Llliura

mayor cuanto mas grande, e

sion 6 la fuerza elastica th] g4
terior, ¢

73. Fuenle de Herén, — T.a il

de Herdn (atribuida 4 He
jandria, 120 antes de J

vidrio M ¥ N,

medio de tubos de cobre Ay
globo supet

deja metalica D y todo el a
esta sostenido por un tripié

La bandeja est4 en comunicaciom

Ia parle inferior de] globo \[])0]‘«

dio del tubo B, y el tubo A pong
comunicacion 4 un
Un tercer tubo, mas pequeno, :
del fondo de 1a bandeja v va ai
cerea 'in la parte inferior del dlo
N. Este tubo termina en un 1 pequs
agujero y Ii va una llave,

globo con @

‘arahacer funcionar e apa
lr,u_ni‘:i"" Ij"'!f_!; ron, € desatornilla el tubo pequeno, y
ayuda de un embudo de uwt 1=
ista la mitac globo M. En seg
atornillar e] luim y se cuida de qu
Hlave esté ufuci: Luego se pone agua en la hi
deja, el liquido b: aja por el tubo B al

Y expulsa al aire que se dirige por el tubo \falgl
superior; este aire as comprimido, ejerce pre
sobre el agua y la hace subir por el tubo central

Ilena de agua, he
s5¢ vuelve

globo lllf |

ron dej
. C.) sed
pone de dos de positos esféricos
unidos entre sl
.

ior esta unido 4 una il

!lt_’ r

CAl pronto, sale el liquido por
@ 105 agujeros D; pues la pre-

luhm
) rl(’l agua (ﬂllll.i Im
' el aire y del mzanmn[o

" 74. Fuente intermiltente.— '
La fuente intermitente L-‘Sl‘:l
formada por un globo de vi-
drio C cerrado en la parte
superior por un tapon esme-
rilado; inferiormente lleva dos
tubuladuras. Un tube recto

Lde eristal abierto en sus ex-

tremos penetra por uno de

fellos en el globo C y vaa

terminar cerca de un agujero

practicado en el centro de

ana bandeja de cobre B que
‘sostiene todo el aparato.

* Para hacerlo funcionar se
:‘!lena de agua el globo C, pro-
Ximamente hasta sus dos ter-
JCeras partes v se obtura muy
“bien con el tapon esmerilado.

inlermitente.

: oy » la atmosfera
'8i0n interior en' D es igual 4 la de ‘]‘]I) !:1115:-:111"1‘%
mas el peso de la columna de agua C ] -}!:L‘H‘il'ﬂ'l
qué exteriormente, en el mismo punto, la pres

€5 igual s6lo 4 la atmosférica.

Estas condiciones persisten mimsl_i‘:l'% la il.Xl]',tI”l:
dad inferior del tuho permanece abierla; |H‘l(_' “”'”i‘
la abertura de la bandeja deja salir menos agua (.1{1
Ia que dan los conductos D, llega un ifl:n‘[]l;‘}llll(:”:,”
{ue queda obstruida la extremidad inferior de 2




entonces el aire exterior no puede penetrar enig

globo C y por lo tanto comienza 4 enrarecerse el

alli contenido. Cuando la suma de la tensiof

aquel gas enrarecido més el peso- del agua, igudl
la accién de la atmésfera, eld
currimiento se interrumpe, P
como la bandeja contintia vael
dose, el agujero inferior del 8
no tarda en quedar libre, el g
penetra de nuevo y comienza ¢
vez la salida del liquido.

BOMBAS

75. Las bombas son apara
que sirven para elevar el agua
un depdsito 4 otro. Hay tres @
ses de bombas: aspirante, inig
lente y aspirante-impelente.

Describiremos la aspirante
compone de un tubo llamade!
aspiracién que penelra en el dep
sito de agua. Este tubo no dé

Fig. 126,
Bomba aspirante,

(en México). El tubo comunica con un cuerpod

cuerpo hay una valvula que se abre de abaj
arriba, y el émbolo tiene otra vélvula que tambid

se abre de abajo arriba. Al subir e] embolo tielg

de & hacerse el vacio en la parte inferior del cuerg
de bomba. Entonces el aire del tubo de aspiraci

tener una altura superior 4 10 W@ 4€posito al agujero del tubo de derrame.

tros (al nivel del mar) y 4 7 melfille

iracion, la presion atmosférica obliga al agua 4
subiendo por dicho tubo, v después de varios gol-
“de émbolo llega el liquido al cuerpo de bomba,
“abre Ia valvula 7’ y se escapa por el canal de de-
Trame.
‘Cuando la homba esta cargada, es decir, cuando
,Cﬁerpn de bomba est4 lleno de agua y baja el ém-
0l0, €ste no encuentra mas resistencia en su des-
censo que la que resulta de su propio i'rolamivnt?
mtra las paredes del tubo y del paso del agua 4
través de la valvula; pero no pasa lo mismo cu:‘m_(_lo
tel €mbolo sube, porque entonces su cara superior
ibe el esfuerzo de la presion atmosférica méas el
d¢ la columna de agua que lleva encima, mien-
tras que - su cara inferior recibe el esfuerzo de la
ipresion atmosférica disminuida del peso de una co-

-

,ilﬂmna de agna que tenga por base la superficie del

- ¢mbolo y por altura su distancia al nivel del agua
b Eel deposito. La fuerza necesaria para levantar el

€mbolo es igual al peso de una columna de agua

S que tenga por base la superficie del émbolo y por

altura 1a distancia vertical del nivel de agua en el

Antiguamente se explicaba la ascension del agua

& lag hombas por la absurda teoria del horror al

bomba que lleva en 1la parte superior un canal ¥* Yacio; pero los experimentos de Torrieelli y de Blas

derrame. En la abertura de unign del tubo con'@ P

ascal demostraron que era sencillamente un efecto

e presion atmosférica. Como va sabemos que una

tolumna de agua de 10"33 le haece equilibrio a la
presion de la atmasfera, el tubo de aspiracion nunca
podria ser superior y ni siquiera igual a esa dis-
tancia,

|
.:,
;
'E
?".
i
se-
i




— 154 =

76. ~ Bomba impelente. — En las bombas i

tes no es la presion atmosférica Ia que hatle doble efecto. B e el e
suba el liquido, sino 1Ia presion directa de @l (La bomba de incendio es una homba [5 rpr
bolo macizo. La bomba impelente se rihtl‘ que se obtiene la regularidad vy la coniin i
la aspirante en que su émbolo es macizo y ¢l salida por dos medios: 1., por la re: ullml‘\ T
1o tiene tubo de aspiracion: el cuerpo de Biliasa de aire comprimido en un l]cpn\lﬂ; € lm] ‘)u
penetra en el depésito donde ‘esta el agua GW9 por el juego alternado de dos hombas 1mj
trata de elevar; 4 un Jai
este cuerpo esti fijo g
D.que es el tubo de elof
En la parte inferior dels
hay una valvula O qu
de abajo arriba, y en I
del cuerpo de bomba esté
valvula semejante S,
Cuando el émbolo sull
abre la valyula S, levan
por el empuje del liguil
se llena el cuerpo de bl _
En seguida, cuando el Sl
baja, la valvula S perm
cerrada y el agua, lmp
porel émbolo, levanta I
Fig 197, Bomba impeleste, VU1 O y sube por vldt
hasta una altura que deg _ : Amiento
solamente de la presion ejercida por el lil'll)l)lu all reunidas m, n o potel “l\ ;1,::“]:;!::;].;;3-
la solidez del aparato. ~4POr un mismo ]Ja_l;;uu-m'l’k’ o ?m[\l-t.‘-uc[':r]\;.flt‘
Hay otro tipo de bomba llamado r!\p(mnl'f- [ 0-homb!‘es al mlsn.m §iSiapo; ]‘(]H_.’-fm\'l\' ](u.t. ge
lente, en la que el agua se elevs por- aspiragh omb.a estan _sumergidos en  una (:[l]‘l-'l")n:l cll i
compresion al mismo tiempo. nantiene llena ('le “Slfg_‘ 1111‘:;41[1':13 ,l?m_uh, : uando
77. Bomba de incendio. — Fn las bombas -;' ralo. Dada la tsposicion de las valvulas, ,! la
cendioy de riego, no conviene que la salida delitus bomba e o 2gua, la ofra 1[1 ~l“a\ulcl \l Ltl
rro se interrumpa constanleme r:lr\ como pasé Camm R, que se llama el de ROSHLD H\l aguare T
las bombas de que acabamos de hablar; para &8 gas comprimido hace salir el agua B

Fig. 128. Bomba de incend




will | ; ) §
‘II 1 ; ‘ 8- ‘ { =, 15,. s
) = 10 : B ' B

‘ ‘ [T |.j5|1i{'.‘|

' o * Al nna de agua A B,
£ donde est4 el tubo de goma terminado por yigmna de agua CD y i’ 4 la colur
i metalico. Endremos:
Las bombas de incendio van generalmentg : e
panadas de un motor de vapor que producél
bajo suficiente para suministrar 900 litros y imera fuerza tiene que efectuarse
Por minuto y lanzar un chorro de 43 metrogi§ Dominando ¥a R
g, : b salida de.l hqmdo" lida esta determinada por la
78. Sifén. —E] sifon es un tubo enco af La ;-c‘:;mtl]?(;:-pjgzllib?[11:8( ge ar:hl.i"un(* eliminando a {
‘amas desioyalegibrmula de A :
;ii‘l\]}(:;);:.; l;'z:;l 1 e las formulas siguientes:
de un vaso 4 of .;‘
ma mas corta egl
S€ sumerge en ol
do que se va 4 4
Para servi rse @
fon, hay que collp , \/ﬁ"-:‘
por cargarlo, eS8 T el S
l,ilf,:f,{;z.hJ;:::.!C]:.;’:d L En el caso que consideramos se entiende por e la

oy 3l lu
i 3 . Y & g0 la velocidad ¢
AE i ue hay de C & B. Lueg

mente, 6 si no gEISHNCA que ha)

biendo el aire}
extremidad 1ibi A
tubo para que el sifon se targue por efectoSE cons@e::a-
presion atmosférica. ] ;}e'es < fl]Iean-
Expliquemos ahora por qué ocurre la salile® il £27
liquido. La fuerza P que oprime al liquidoe e P syperhme
lo impulsa 4 salir en la direccién CMB, &8 el !iquldo A
a la presion atmosférica menos e] peso  del %ﬁU]erG 6 %o
lumna de agua CD. Por otra parte, exist@ r gi'imos e
luerza contraria P° que solicita a] liquido endl paraiﬂl‘ are(llsi- Figs. 130 y 131. Sifones dé seguridad.
reccion BMC y que es igual al peso de Ia B %dia b
fera menos el de una columna de agua quess P £5. bargo, como el liquido pu-
por altura A B, S(?!‘ber G la.boca, 87 )'& ? : 1al sabor, entonces
Llamando H 4 g presion atmosférica, h z'l‘ #1088 8et nocivo, venenoso ¢ de ma AL

ig. 120, EI sifén,




4

b 0
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pa el siguiente mecanismo ideado por Herdn de
ejandria. El sifon se mantiene en equilibrio por
adio de un flotador de corcho a y de un pesito de
pmo p, de modo que conforme va bajando el nivel
el vaso H, lasalturas aby be
rmanecen invariables, con lo
€ 56 consigue que sea cons-
nte la velocidad de salida.
80. Sifén infermitenie ¢ vaso
g Tdntalo. — El sifon intermi-
bnte, como su nombre lo indica,
0 produce una salida continua.
ria el ol compone de una copa de cris- Fig 133. Vaso de Thntalo.
sufrir quelll cuyo fond‘o esta taladrado,
ras en 48 l ‘tiene un }al'pon atravesad.u por un tubo encorvado en
En ol de sifon; la rama chica (‘]uedu ll(‘lll['lﬂ de la copa
presentdil larama grande desemboca fuera. La caida de agua
la fig. 1318 dentro de la copa es lenta, asi
sorha pord es que cuando el nivel sobrepasa

tando tapal
extremidag
ya que se f
llenar la b
se destaps A'

S¢ usa de un sifén que tiene
lelo & Ia rama grande: por este segundo tubg
t:[ que se absorbe, y ya que se \-‘('unc el 1 |
4 comenzar a subir se |
estaba tapando la extrer
deja que contintie o]

un segundo tul

quita el dedo conM
nidad libre del tubg
escurrimiento. Es conve
que en esta extremidad haya una lave de”
pues i
tara, pof
plo, de tra8
acido sulfy

- )
nitrico, sey

la curva superior del sifén, este
se carga y se vacia inmediata-
mente. Entonces se suspende el
escurrimiento y sélo llegard &
Sifén de salida™constante, efectuarse cuando el sifon se car-
R o parte Pl o gue de n‘ue\'u_ . ‘
aqui se seguird el escurrimiento. En el sifondl My Prosco de Morivllé. = £2
sentado en la fig. 130 se calienta el [Je(lt.lcﬁo‘ : E;‘:,SC(:)::.(;I;\i{tn::;]li ?:.m: fuf:;llllllj

Jue > L e e « e

de vidrio, el air :
s £ aire se ‘hl:i ¢ e s 3 = B
ciente par: ta y sale en cantidads : e IRNE S
> para que el sifén s * Frason. do Maviotte. constante de un liquido, enten-
diéndose por salida constante

i s SC cargue por  efects
enfriz 0. ,
L s Y4 g . . . v
1. Sifén de salida conslante, — Hemos iu queescurra el mismo volumen en la misma unidad de
i ) LE1 S 1 M T . .
que para que la velocidad de salida %l o 1S t‘empo, condicién importante en muchos experimen-
a distanei: ) g sdlida sea constalto gt
la distancia entre los dos niveles en ambas railiR 8 de quimica,

de ser siempre la misma. Para consegnir esto Se compone esteaparato de un frasco de cristal bas-
seg sto, 8@




